

Мы продолжаем рассказ об отделах библиотеки имени А.П. Чехова. Кто такой библиотекарь, каждый знает с детства. А кто такой библиограф и какую работу он выполняет?

Людмила СИВКОВА. Фото из архива отдела

Если объективно, то работа библиографа действительно редкая и малоизвестная, но с ее результатами встречается каждый человек.

Придя в библиотеку за книгой или журналом, мы первым делом обратимся к картотеке либо электронной базе данных. Будем искать книгу по фамилии автора, жанру; журнал – по тематике, отрасли знаний или другим параметрам. А все каталоги, картотеки, указатели и путеводители литературы, тематические списки с краткой характеристикой книг и статей создали библиографы. Это они сэкономили наше время и сориентировали в огромном количестве информации.

База, на которую опираются библиотекари и читатели при поиске изданий, называется справочно-библиографическим аппаратом. В Таганрогской центральной городской публичной библиотеке имени А.П. Чехова быстрый доступ к справочно-библиографическому аппарату обеспечивают сотрудники отдела «Центр электронных ресурсов и библиографии». В их распоряжении – универсальный фонд справочных и библиографических изданий.

Начало созданию справочного аппарата в таганрогской публичной библиотеке положено еще 1880-е годы, когда был составлен первый рукописный каталог литературы. Идея создания специального справочного отдела принадлежит самому Антону Павловичу Чехову. В 1926–1927 годах здесь уже имелись систематический, алфавитный каталоги и началась работа по созданию предметного каталога.

Но составление всевозможных перечней и картотек – это лишь часть работы библиографов: они организуют консультации по пользованию справочно-библиографическим аппаратом – обучают читателей алгоритму поиска информации, отвечают на самые непредсказуемые



Всё начинается с картотеки...

вопросы из области литературы, филологии, истории, краеведения и других сфер знаний.

Во время самоизоляции библиографы выполняли запросы в удаленном режиме. Читатели пользовались услугой «Виртуальная справка», которую может получить любой человек, зарегистрированный на официальном сайте библиотеки имени Чехова. На поиски исчерпывающего ответа нередко уходят часы и даже дни. Поэтому в Центре электронных ресурсов и библиографии работают исключительно усидчивые, внимательные специалисты, обладающие огромными знаниями и эрудицией.

Всем, кто занимается научными изысканиями, библиографы предлагают воспользоваться Национальной электронной библиотекой, периодическими изданиями крупнейшего подписного агентства «ИВИС», интернет-библиотекой СМИ, электронно-библиотечной системой IPRbooks, справочно-правовыми системами.

Централизованная библиотечная система города Таганрога участвует в общероссийском проекте «Межрегиональная аналитическая роспись статей» (МАРС) Ассоциации региональных библиотечных консорциумов (АРБИКОН). Суть проекта в том, что каждый его участник готовит библиографические записи на статьи из нескольких журналов. Пользоваться этими записями смогут читатели всех библиотек, участвующих в проекте. Подобная кооперация очень выгодна, ведь каждый получает доступ к такому массиву информации, хранить который не в состоянии ни одна отдельно взятая библиотека. Благодаря электронной доставке документов читатели имеют возможность не только ознакомиться с содержанием журналов, но и получить электронную копию текста практически из любой библиотеки России.

Вот такую объемную и кропотливую работу ведут библиографы. Их труд не всегда заметен читателю. Но в библиотечном деле, а также в науке и образовании библиография – это основа, прочный фундамент.